

2001年10月,一支美军特种小队奉命潜入阿富汗北部山区——

美军联合北方联盟力挫塔利班

12人小队深入阿富汗

2001年9月底,美国通过外交努力,在阿富汗邻国乌兹别克斯坦的哈纳巴德机场建立了秘密军事基地(代号K2),那里原是上世纪80年代苏联入侵阿富汗的基地,距阿富汗北部边境仅180千米。紧接着,美国陆军第5特种部队群(绿色贝雷帽)A队抵达K2,这是一个仅有12个人的奇特军事单位,包括1名队长(上尉)、1名行政军官兼副指挥(准尉),还有2名情报军士、2名武器军士、2名爆破军士、2名通信专家和2名军医。他们都是全能型战士,接受过多种技能训练,即便有人伤亡,同伴也能继续执行任务。

按照美军特战司令部的计划,A队应尽快与阿富汗北方联盟的杜斯塔姆取得联系。此人原本是苏联在阿富汗扶植的地方武装首领,上世纪90年代塔利班掌权后,他领导的武装被赶进达尔萨夫山谷,朝不保夕。如今,A队希望把杜斯塔姆的部队重新送上反塔利班的前线,“借阿富汗人之手为美国报仇”。

然而,A队进入阿富汗之路却异常曲折。由于害怕惹火烧身,乌兹别克斯坦总统卡里莫夫拒绝向美军开放陆地边界,A队只能搭乘MH-47直升机,跨越K2基地与阿富汗目标地域之间的崇山峻岭,飞往海拔5000余米的北方联盟大本营。

这里有一个棘手问题:美军所用的MH-47直升机并不适合在高海拔地区飞行,空气稀薄会导致直升机动力不足,必须降低起飞重量,而唯一能减掉的载荷只有燃料……最终,一位经验丰富的老飞行员想出了解决办法:直升机先少带燃料起飞,再中途进行空中加油。经过一番努力,10月4日,A队终于成功进入杜斯塔姆的根据地。

美军官自封“原子弹”

见面之后,A队才发现杜斯塔

2001年“9·11”恐怖袭击发生后,美国认定此事主谋就是“基地”组织头目本·拉登,他得到阿富汗塔利班政权的庇护,于是美国谋划针对阿富汗发动反恐战争。与以往美军在战争之初习惯使用空中力量不同,这次美军派出特种部队打头阵,联合阿富汗北方联盟,共同对付塔利班,而他们合作实施的首次作战行动就是夺取阿富汗北部重镇马扎里沙里夫。



■ 夺取马扎里沙里夫后,美军与北方联盟士兵共同欢庆胜利

姆武装只剩下1500余人,手里也仅有一些生锈的老旧枪炮,部队组织涣散,缺乏士气,几乎到了崩溃的边缘。原来,由于遭受塔利班政权的残酷围剿,这支北方联盟武装长期过着颠沛流离生活。由于看不到希望,经常有部队叛变,杜斯塔姆甚至不敢为自己配备副司令——安排一个权力不小的副司令,就意味着必须时刻提防被出卖。

在几天内,A队帮助杜斯塔姆整顿了队伍,并向士兵们传授了一些简单的战术技能(包括设伏、交替掩护、侧翼防护、分散行动等),他们还帮助北方联盟修好了10余辆破损的俄制卡车,使部队的机动能力得到提高。不过,A队不敢让阿富汗人开车,因为阿富汗已经有几十年没有正规驾驶训练了,况且很多阿富汗人视力不佳,又很少戴眼镜,鬼

知道他们会把车开到什么地方去。

为了消除北方联盟士兵畏惧塔利班的心理,A队指挥官向杜斯塔姆建议,第一仗就去攻打重镇马扎里沙里夫。那里是杜斯塔姆发家之地,自从1998年被塔利班占领后,他无时无刻不想打回去。这位久经战阵的老将狐疑地望着美国朋友,用俄语向对方问道:“你们是不是要向塔利班扔原子弹,然后由我们去收拾残局?”A队指挥官笑着说:“我们就是您的‘原子弹’。”

根据侦察,塔利班和“基地”组织在马扎里沙里夫集结有5000多人,配备30余辆T-55、T-62坦克和70余门火炮,仅靠杜斯塔姆手里的那点人马去作战,显然是“以卵击石”。但A队的打法早已超出杜斯塔姆的想像,他们依靠先进的信息终端,能与战区上空巡弋的美国战

机乃至停泊于阿拉伯海的美军舰取得联系,呼叫它们发射制导武器,将眼前的目标炸成齑粉。

“空地一体战”告捷

10月27日夜,北方联盟首先对马扎里沙里夫外围机场发起进攻。如果是过去,杜斯塔姆不敢让缺乏训练的部下去打夜战,因为很容易发生误伤。但这一回,A队主动申请打头阵,带着100余名经过训练的北方联盟士兵充当先锋。

战斗打响后,塔利班守军的交叉火力网压得北方联盟士兵抬不起头。但这难不倒A队的情报军士瓦加斯和雷蒙,他们利用战术无线电台,与正在战区上空盘旋的美军AC-130炮艇机联络,后者依靠精密的夜间观瞄和导航系统,可以轻松避开地面高射炮的攻击。

经过一番侦察,A队通过电台告诉AC-130机组,塔利班守军只有一些小口径高射炮,而且没有夜视装置,难以瞄准漆黑天幕中的飞机,所以AC-130可以“自由选择攻击战位”。一名参战的飞行员回忆:“A队和北方联盟提供了敌人的具体方位,我们瞄准开火时,塔利班士兵只能像蚂蚁一样四散奔逃。”

在这种“空地协同”的战术面前,曾经在北方联盟面前坚不可摧的塔利班阵地仅仅坚持了5个小时就瓦解了。在随后拔除据点的作战中,北方联盟士兵变得越来越大胆,他们自愿担当前沿观察员,帮助A队标定目标,引导轰炸。

北方联盟还告诉美军,塔利班士兵都认为“炸弹不会两次落在同一个地方”,因此他们习惯通过“跳弹坑”的方式隐蔽机动。这一战场规律在二战中是正确的,可是现代精确制导武器改变了这一规律,当塔利班士兵爬进新炸的弹坑里躲藏时,A队的武器军士却操纵着激光目标指示器,把激光束照射到敌人中间,引导战机把炸弹投进敌人藏

身的弹坑,此举使美军制导炸弹的杀伤效能整整提高了三倍。

随着伤亡增加,塔利班逐渐丧失抵抗意志,许多据点一枪未放就被放弃。到了11月10日,北方联盟基本控制了马扎里沙里夫城,只剩下幢工业大楼里还有800余名塔利班士兵和“基地”分子负隅顽抗。据杜斯塔姆的士兵称,塔利班成员希望投降,但“基地”分子则坚决反对,他们还打死了前来劝降的北方联盟代表。更糟糕的是,大楼内藏有数十吨炸药,一旦敌人选择“自爆”,会给城市带来巨大的灾难。

于是,老谋深算的杜斯塔姆请A队通信专家找出合适的无线电通话频率,对着大楼里的残敌喊话。他用当地的达里语向塔利班指挥官高喊:“老兄,看一看前面的战斗吧,我们不需要和你们面对面的交手,就能让你们的阵地变成废墟。我只需要请美国人发射一束‘死亡射线’(即激光目标指示器),你们藏身的这栋楼就会飞上天,何必执迷不悟呢,放弃武器,选择回家吧!”

为了证明自己所言不虚,杜斯塔姆请A队军士向大楼门口处的碉堡发射激光束,引导空中的美军战机投掷制导炸弹。这次攻击过后,楼内的塔利班官兵不再犹豫,他们用手中的武器打死了顽固的“基地”分子,然后走出大楼投降。

整个马扎里沙里夫战役期间,美军A队无一伤亡,北方联盟的损失也不到百人,塔利班和“基地”组织却有超过700人丧生,外加2000多人成了俘虏。更重要的是,以小股特种部队充当联络员,引导战机轰炸,再由北方联盟出兵占领,成为阿富汗反恐战争的重要模式。2001年11月13日,得到美军协助的北方联盟部队占领了喀布尔,宣告塔利班政权被推翻。 章节



史海钩沉

2008年2月12日,精于伪装且多次整容的黎巴嫩真主党秘密战专家阿迈德·穆尼耶,在大马士革死于汽车炸弹爆炸事件。据俄罗斯《绝密》杂志披露,干掉穆尼耶的“幕后黑手”就是神通广大的以色列情报机关摩萨德,而他们成功的关键是找到了穆尼耶整容后的照片。

寻找整容医院

穆尼耶,1962年出生于黎巴嫩一个什叶派贫农家庭,年少时就参加了反抗美国和以色列军事霸权的斗争。1982年,穆尼耶参与组建真主党,次年他策划袭击贝鲁特美军军营,导致241名美国士兵身亡,不久又组织了多起针对以色列目标的袭击行动,造成大批以军士兵伤亡。

作为报复,美国和以色列实施了多轮空袭和暗杀行动,但每次都让穆尼耶逃脱了。在一次次较量中,这位真主党领袖的自保意识越来越

强,他极少参加公众活动,也不跟外界进行经济往来,平时只呆在贝鲁特西区(真主党总部)、大马士革和德黑兰等安全地点,每次长途旅行,必须准备至少三个假身份,并且进行仔细的化妆。

2002年前,美国中央情报局和以色列摩萨德所掌握的穆尼耶照片只有一张,是在利比亚做过整容手术后与同伴的合影,照片上的穆尼耶戴着墨镜,还蓄着大胡子,远远地站在画面的一角。可是到了2006年12月,摩萨德安插在黎巴嫩的线人报告,穆尼耶不久前回了一趟黎南部老家,慰问刚刚在反以战争中立下功勋的真主党战友。线人透露,穆尼耶的容貌和过去大相径庭,据说是刚从欧洲整容回来。

这条消息可谓好坏参半,坏的是穆尼耶的老照片失效了,好的是通过寻找穆尼耶整容过的医院,能够发现他的真容。得益于美国中情

局大数据分析系统和欧洲情报伙伴的协助,经过20多天的排摸,摩萨德找到了为穆尼耶整容过的德国医院,曾有数以百计的“特殊客人”(如间谍)在这家医院接受过整容手术。在付出一笔不菲的费用后,摩萨德拿到34张穆尼耶整容前后的对比照片,了解到他进行了下颌手术,目的是让下巴看起来长一些,眼睛周围也做了拉皮,头发也染成棕色。理论上讲,从摩萨德拿到新照片那一刻起,穆尼耶已是危在旦夕。

潜入大马士革

时任以色列摩萨德局长梅尔·达甘迅速组建代号为“匕首”的行动小组,专门负责追杀穆尼耶。

2008年2月,摩萨德从叙利亚内部得到线报,称穆尼耶将参加在大马士革举行的纪念伊朗伊斯兰革命胜利29周年活动(因为真主党长年得到伊朗和叙利亚赞助,因此派

人参加此类活动很常见)。达甘当机立断,命令“匕首”小组在大马士革结果穆尼耶的性命。

化装成土耳其、希腊和阿联酋游客的“匕首”小组成员分批来到大马士革,行动所需的塑性炸药和起爆器材也秘密途径运抵欧洲某国驻叙利亚的使馆,然后被行动人员取走。在确定未被叙情报机关跟踪后,“匕首”成员在当地线人(他属于叙利亚逊尼派,一直对执政的什叶派政权心存不满)提供的车库里集合,他们把炸药、引信和旨在确保杀死目标的小钢珠装在一辆改装的轿车里。就在行动开始前夕,“匕首”小组又得到一条准确消息:穆尼耶在大马士革有一位情人,她叫米拉德·海达利,两人要在大马士革西区一所豪宅里幽会。在以色列特工看来,这实在是天赐良机。

2008年2月12日一早,一辆SUV越野车开进被“匕首”小组严

密监视的海达利住所,通过技术比对,以色列特工们确认从SUV下来的一名黑衣男子就是穆尼耶。快到晚上22时许,黑衣人离开公寓,走回自己那辆SUV,“匕首”组长把此人的容貌又与黑莓手机里的存照进行了最后一次比对,确认是穆尼耶无误后,下达了行动命令。很快,那辆携带爆炸装置的轿车开到SUV必经的塔拉斯大道路口,司机随后离开,几分钟后,穆尼耶的座车途经此处,轿车被遥控引爆,SUV及其车内乘客化作一团火球……

事后,叙利亚和黎巴嫩政府对穆尼耶之死展开全面调查,叙安全部门抓住那名收留以色列特工的线人,经过密集审讯,此人交代了刺杀穆尼耶的大部分细节。然而,以色列政府却一如既往地保持沉默,只是在摩萨德大楼里,一面贴有秘密战对手信息的任务墙上,已经找不到穆尼耶的头像了。 风云

以色列特工袭杀“真主党变脸王”